
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA

XVII LEGISLATURA

INTERROGAZIONE

(a risposta scritta)


Al Presidente della Regione Siciliana, all’Assessore regionale del territorio e dell’ambiente


Chiarimenti in merito alla manifestazione di interesse per l’individuazione di personale 
regionale, del comparto non dirigenziale, da assegnare al Comando Corpo Forestale della 

Regione Siciliana


Premesso che:


con deliberazione n. 583 del 15 dicembre 2020, la Giunta Regionale ha preso atto 
di predisporre, con apposito avviso di mobilità volontaria, l’individuazione tra i dipendenti 
del comparto non dirigenziale della Regione Siciliana di n. 100 unità di personale, 
categoria B, da inquadrare attraverso le procedure di mobilità nella qualifica iniziale di 
Agente Forestale;  


il D.P.Reg. n. 1 del 2021, ha esternato la deliberazione n. 617 del 29 dicembre 
2020, con la quale la Giunta Regionale ha approvato il Piano Triennale dei fabbisogni di 
personale (PTFP) 2020/2022, per i ruoli del Corpo Forestale della Regione Siciliana;


il C.C.R.L. del personale del comparto non dirigenziale – Triennio normativo ed 
economico 2016/2018 – all’art. 62 disciplina il distacco e la mobilità interna per urgenti ed 
indifferibili esigenze di servizio prevedendo specificatamente che “la mobilità interna […] è 
disposta d’ufficio dalla Regione siciliana […]”, mentre al successivo art. 63 – rubricato 
“Passaggio diretto di personale tra amministrazione differenti” – “nel rispetto delle modalità 
previste dall’art. 30 del d.lgs n. 165 del 2001, su richiesta dell’interessato, può essere 
attivata la mobilità in uscita dall’Amministrazione”


l’art. 30 del d.lgs n. 165 del 2001, su menzionato, prevede che “Le amministrazioni 
possono ricoprire posti vacanti in organico mediante passaggio diretto di dipendenti di cui 
all'articolo 2, comma 2, appartenenti a una qualifica corrispondente e in servizio presso 
altre amministrazioni, che facciano domanda di trasferimento, previo assenso 
dell'amministrazione di appartenenza”;


Rilevato che:


con nota prot. n. 0119865 del 11 dicembre 2020 del Comando del Corpo Forestale 
della Regione Siciliana e con nota prot. 118880 del 17 dicembre 2020 del Dipartimento 
della Funzione Pubblica, è stata pubblicata la manifestazione di interesse per 
l’individuazione di personale regionale, del comparto non dirigenziale, da assegnare al 
Comando del Corpo Forestale della Regione Siciliana, nella misura di n.  100 unità di 
categoria “B”, su istanza volontaria e con la possibilità di riconoscimento dell’indennità una 
tantum prevista dall’art. 62 del C.C.R.L. vigente;
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con D.D.G. n. 141 del 24/02/2021 del Comando del Corpo Forestale della Regione 
Siciliana, sono stati approvati i criteri di assegnazione del personale di categoria “B” 
presso le sedi di servizio degli Ispettorati Ripartimentali delle Foreste/Distaccamenti 
forestali;


con D.D.G. n. 151 del 25/02/2021 del Comando del Corpo Forestale della Regione 
Siciliana, è approvata la graduatoria preselettiva per l’individuazione di numero cento unità 
di personale di categoria “B” del comparto non dirigenziale, da assegnare al Comando 
Corpo Forestale della Regione siciliana, il cui unico criterio di formazione è quello della 
minore età anagrafica, trasmessa dal Dirigente responsabile del Servizio Giuridico del 
personale con nota prot n. 17040 del 25/02/2021;	 	 


Considerato che:


ai sensi dell’art. 62 del C.C.R.L. del personale del comparto non dirigenziale, la 
Regione Siciliana dispone d’ufficio il trasferimento del personale, mentre la procedura di 
trasferimento del personale si è basata su istanza volontaria, pertanto, sarebbe stato 
auspicabile applicare l’art. 63 dello stesso C.C.R.L.;


il nulla osta in uscita da parte dell’Amministrazione di appartenenza rappresenta 
condizione imprescindibile per il trasferimento di personale, a norma dell’art. 30 del d.lgs 
n. 165 del 2001, siffatto l’Amministrazione regionale ha ritenuto di non vincolare i 
provvedimenti di assegnazione del personale a tale previsione normativa; 


i requisiti di accesso al ruolo di agenti del Corpo Forestale prevedono un’età 
compresa tra i 18 ed i 30 anni, nonché non essere obiettore di coscienza mentre l’unico 
criterio di formazione delle graduatorie è stato quello della minore età anagrafica;


al personale dei ruoli dei forestali sono attribuiti i compiti di polizia ambientale e 
forestale, nonché quelli di pubblica sicurezza e di protezione civile, non risulta essere 
accertato, tra i soggetti inseriti in graduatoria, l’assolvimento dell’obbligo militare o 
l’eventuale esonero in maniera permanente dal servizio stesso;


INTERROGA


il Presidente della Regione Siciliana e l’Assessore regionale del territorio e dell’ambiente


per sapere:


• se non fosse opportuno applicare l’art. 63 del C.C.R.L. anziché l’art. 62 dello stesso 
contratto;


• quali iniziative intende intraprendere per accertare gli ulteriori requisiti previsti dalla 
normativa per l’assolvimento della qualifica di agente forestale.


Palermo, 23 marzo 2021


Firmatari:
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Jose Marano, Gianina Ciancio, Francesco Cappello, Stefania Campo, Antonino De Luca, 
Giovanni Di Caro, Nuccio Di Paola, Concetta Damante, Giorgio Pasqua, Roberta Schillaci, 
Salvatore Siragusa, Luigi Sunseri, Gianpiero Trizzino, Valentina Zafarana, Stefano Zito
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